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Ако тре ба иза бра ти сре ди шње осе ћа ње, став, жи вот ни и ду хов ни 
основ укуп но га по сто ја ња и ства ра ња Ми о дра га Ра до ви ћа, он да су то баш 
те, по све му за ве штај не ре чи.

Јо ван ПЕЈ ЧИЋ

ОТ КУД МИР НА МЕ СТУ СТРА ХА?

Но вак Ђу кић, Са мо ти де те ра ди свој по сао, са мо стал но из да ње, Бе о град 
2023

У го ди ни у ко јој се на вр ша ва окру гло осам де це ни ја од смр ти ја се
но вач ког но во му че ни ка Ву ка ши на, срп ска књи жев ност по ста ла је бога
ти ја за пе снич ку збир ку чи јим се на сло вом об на вља се ћа ње на бо го на
дах ну те ре чи стар ца из Кле па ца ко је су, ка ко је до бро зна но, ка за не у 
ег зи стен ци јал но дра ма тич ном тре нут ку, али с не на ру ши вим ду хов ним 
ми ром, ди рект но у ли це уста шком крв ни ку: Са мо ти де те ра ди свој по сао 
(2023). Сме шта ју ћи ову ре че ни цу на чел но ме сто свог тре ћег лир ског 
оства ре ња, Но вак Ђу кић ни је на сто јао да иро ниј ски за дре у њен па тос 
ни ти да су зи оп сег ње них исто риј ских и сим бо лич ких зна че ња већ да 
чи та о ци ма из рав но и без оне за са вре ме не пе сни ке то ли ко ка рак те ри стич
не по е тич кофи ло зоф ске пре тен ци о зно сти на ја ви о че му ће на стра ница
ма ко је сле де би ти ре чи. 

Има ју ћи у ви ду да не сре ћа ко ја је за де си ла Ср бе у Не за ви сној држа
ви Хр ват ској због сво је ег зи стен ци јал не ду би не не пред ста вља са мо тра
ге ди ју јед ног ра та већ вре ме ном пре ра ста у трај но обе леж је на ци о нал ног 
по сто ја ња, за чу ђу је чи ње ни ца што је из те ме с та ко сна жном по ве сном 
маг ни ту дом у прет ход них осам де сет го ди на књи жев не исто ри је про ис
те кло све га не ко ли ко зна чај них пе снич ких де ла. О стра хо та ма ен де ха зиј
ског ис ку ства нај пре се огла сио сам на род („Ој, Шур ман ци и у ва ма ја ма, 
/ Ту је мо ја и се ја и ма ма”1), а за тим и по је дин ци по пут Ни ко ле Бу ло ви
ћа из се ла Би ле ти ћа код Си ња2 ко ји су се слу жи ли сти хо ва ном фор мом 
ка ко би ви ше у хро ни чар ске не го у пе снич ке свр хе за бе ле жи ли по је ди
но сти о зло чи ни ма по чи ње ним у њи хо вим ло кал ним. Већ у то ку Дру гог 
свет ског ра та ис пе ва на су де ла ви со ке умет нич ке вред но сти, као што су 
„Ја ма” Ива на Го ра на Ко ва чи ћа, „Сто јан ка мај ка Кне жо пољ ка” Скен де ра 
Ку ле но ви ћа и „Мај ка пра во слав на” Вла ди ми ра На зо ра. Иа ко су, као нека
кав из у зе так, сти хо ви „Опе ла за се дам сто ти на из цр кве у Гли ни” Ивана 

1 Сте ван Ра ич ко вић, Су ви шна пе сма, СКЗ, Бе о град 1991, 57. 
2 Бу до Си мо но вић, Ог ње на Ма ри ја Ли вањ ска, Удру же ње „Ог ње на Марија 

Ли вањ ска”, Бе о град 2016, 269. 
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В. Ла ли ћа штам па ни 1955. го ди не, пе ва ње о те ма ма ко је под ри ва ју иде ју 
о брат ству и је дин ству би ло је у ду гим де це ни ја ма ко му ни стич ке вла сти 
по ли тич коиде о ло шки про скри бо ва но и сто га по ти ски ва но из јав но сти 
и књи жев ног жи во та. О то ме, на при мер, ре чи то све до чи пут ко ји је од 
по стан ка до пр вог об ја вљи ва ња про шла крат ка пе сма Сте ва на Ра ич ко
ви ћа „За спо ме ник у Пр ко су”.3 

Тек од дру ге по ло ви не осам де се тих го ди на срп ски пе сни ци по чи њу 
да се, с осе ћа њем не ис пу ње не ства ра лач ке ду жно сти, лир ски по све ћу ју 
те ми уста шког ге но ци да. У де ла на ре че не те мат ске ори јен та ци је мо гла 
би се убро ја ти „Ка жа у ка жи” Ма ти је Бећ ко ви ћа или Су ви шна пе сма 
Сте ва на Рач ко ви ћа, али и че тврт ве ка ка сни је об ја вље на књи га Бол Ми
ро сла ва Мак си мо ви ћа. Ни зу по ме ну тих пе снич ких оства ре ња, ко ји ма 
су пре ки да не го ди не ћу та ња и на ми ри ван дуг пре ма исто ри ји, при кљу
чу је се и збир ка Са мо ти де те ра ди свој по сао Но ва ка Ђу ки ћа.

Из ме ђу на сло ва и пр ве пе сме сво је но ве књи ге Ђу кић је умет нуо 
за вр шне сти хо ве „Ба ла де о Стој ко ви ћи ма” Љу бо ми ра Си мо ви ћа, ко ји ма 
је, слич но као у Ву ка ши но вим ре чи ма, до ча ран пре суд ни тре ну так ка да 
жр тва, до се гав ши вр ху нац тр пље ња, ег зи стен ци јал но на ди ла зи свог 
си ло ви тог џе ла та. На слов и стро фа упо тре бље на као мо то збир ке се, ве
за ни ни ти ма опи са ног па ра док сал ног обр та, се ман тич ки огле да ју јед но 
у дру гом, чи не ћи Ву ка ши на и бра ћу Стој ко ви ће не са мо суд бин ски бли
ским не го и ду хов но срод ним би ћи ма. Да Си мо ви ће ви сти хо ви ни су са мо 
на го ве штај Ђу ки ће вих те мат ских пре о ку па ци ја већ и сво је вр сни по е тич
ки пред знак ње го вог лир ског гла са, по све до ча ва са др жај увод не пе сме 
„Зе мља”, у чи је сре ди ште је по ло жен по је ди нац ко ји пре би ва у све ту 
за хва ће ном тра гич ним де о ба ма, али не сти че свест о то ме да се ли ни ја 
раз два ја ња не рас про сти ре са мо из ме ђу гра до ва, бр да и пла ни на већ и 
из ме ђу ње го ва два ока. За ин те ре со ва ност за све то ве над ко ји ма са над
ви ја апо ка лип тич на опа сност што пре ти да за дре у са ме те ме ље по сто
ја ња, ве шти на да у не ко ли ко по те за уоб ли чи упе ча тљи ву по ет ску сли ку, 
скло ност да гор чи ну опе ва ног ис ку ства про жме ху мо ри стич ним вар ни
ца ма и го то во ре дов но на сто ја ње да за вр шне сег мен те лир ског оства ре ња 
за пе ча ти по ен ти ра ју ћим се ман тич ким уда ром, пред ста вља ју збир по е
тич ких чи ни ла ца ко ји Ђу ки ћев пе снич ки про се де при бли жа ва ју пре по
зна тљи вој књи жев ној есте ти ци Љу бо ми ра Си мо ви ћа.

Прем да је на сло вом збир ке при лич но чвр сто фор ми ран хо ри зонт 
оче ки ва ња, чи та лац се са пе сма ма на ја вље не исто риј ске те ма ти ке су
сре ће тек у фи нал ним де о ни ца ма књи ге. Ни жу ћи пе сме – ко је су јед ним 
сво јим де лом и по е ме – Ђу кић оста је све вре ме за гле дан у про тив реч
но сти на род ног ка рак те ра и из во ре на ци о нал не ко би, али ње гов лир ски 

3 Сте ван Ра ич ко вић, Је дан мо гу ћи жи вот, На род на књи га / Ал фа, Бе о град 
2002, 165–170. 



366

го вор пре ла зи пут од са ти рич нопод сме шљи ве и не рет ко цр но ху мор не 
ин то на ци је ка дик ци ји ко ја се ду хов ном озбиљ но шћу и тра гич ким ак цен
ти ма при ла го ђа ва пе ва њу о нај мрач ни јим тре ну ци ма ко лек тив ног по
сто ја ња. За ба вљен из ви то пе ре ним стра на ма дру штва, пе сник у по чет ним 
и сре ди шњим це ли на ма збир ке при да је се би уло гу сво је вр сног лир ског 
сли ка ра ра зно ли ких срп ских пре те ри ва ња, ко ја сво јим про ниц љи вим 
по ет ским оком са гле да ва као са др жа је што у исто вре ме ма ме осмех и 
иза зи ва ју страх. Не гу ју ћи ко му ни ка ти ван пе снич ки је зик и те ме ље ћи 
сво ју из ра жај ност на го вор ном иди о му по вре ме но прот ка ном афо ри сти
чар ским згу шња ва њи ма сми сла, Ђу кић на са мом кра ју ис пе ва ва не коли
ко по е ма ко ји ма на умет нич ки ве о ма ус пео на чин ис пу ња ва ства ра лачко 
обе ћа ње да то на сло вом збир ке. 

По ступ но се кре ћу ћи од, упро шће но ре че но, са ти ре ка тра ге ди ји, 
и до зво ља ва ју ћи глав ној те ми да се, без оштрих ре зо ва и на глих пре о
кре та, дис крет но про ја вљу је у по е ма ма, од но сно да из ци клу са у ци клус 
ис по ти ха са зре ва, ка ко би се у за вр шни ци књи ге, са брав ши раз ли чи те 
то ко ве зна че ња у је дин стве ну жи жу, об зна ни ла у естет ској пу но ћи, Ђу
ки ћу је по шло за ру ком да сво је лир ско де ло ком по ну је та ко да оно у 
чи та о ци ма оста вља ути сак це ли не ко ја ни је на ме тљи во ар ти стич ки уде
ша ва на већ при род но и ор ган ски из ра сла. Упра во због то га што ни ску 
ових по е ма из ну тра по ве зу је сво је вр сни зна чењ ски кон ти ну и тет и суп
тил но из ве де но по ме ра ње из јед ног ре ги стра осе ћај но сти у дру ги, ау то
ро ва од лу ка да збир ку по де ли на за себ не, ну ме ри са не це ли не и ти ме у 
из ве сној ме ри по ре ме ти спон та ни след пе са ма чи ни се умет нич ки не
мо ти ви са ном и оту да су ви шном.

Јед но од глав них обе леж ја ра зно вр сних лир ских ју на ка ко ји на се
ља ва ју про сто ре Ђу ки ће ве ши ро ко по ста вље не пе снич ке по зор ни це пред
ста вља чи ње ни ца да се њи хо во огла ша ва ње у пр вом, дру гом и тре ћем 
ли цу јед ни не вр ло ла ко и сра змер но че сто пре мет не у го вор у пр вом ли цу 
мно жи не, због че га чи та лац сти че ути сак да све што они ка жу, чак и 
ка да го во ре са мо у сво је име, про ис ти че из за чуд не при ро де ко лек ти ва 
ко јем при па да ју. Пе сник се ни је опре де лио да иден ти тет ове за јед ни це 
скри ва, ни ти да га на би ло ко ји на чин за ба шу ри већ је ре шио да сво ју 
збир ку оства ри као де ло по ли фо ног пе ва ња о срп ском на ро ду. Сва ка 
по је ди нач на пе сма плод је сво је вр сне иро нич не са мо за гле да но сти, те се 
њи хо вим ни за њем на мо за ич ки на чин уоб ли ча ва је дан жи во пи сни ко лек
тив ни аут пор трет, чи ја ко ло рит ност про ис хо ди из мно штва упе ча тљи вих, 
че шће не га тив них не го по хвал них, осо би на срп ског на ци о нал ног би ћа. 

Сли ка ју ћи свет као ме сто оп ште пљу ва чи не у ко јем ни ко ни ком не 
оста је ду жан, Но вак Ђу кић ни је под ле гао ис ку ше њу јед но стра ног и по
јед но ста вљу ју ћег мо ра ли зи ра ња већ је и по је дин ца и за јед ни цу при ка зао 
као ен ти те те ко ји тр пе деј ства са вре ме них дру штве них из о па че но сти, али 
су им у исто вре ме и ве о ма под ло жни:
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Јер ка ко да се за нас 
Икад игде чу је
Ако не пљу је мо сво је
И ако ме ђу сво ји ма не пљу је мо нај бо ље
Не ка нас за по че так са све том по ве же
Што сви пљу је мо нас
И што смо као и свет
Ве о ма не за до вољ ни на ма
Ка ко да бу де мо као они
Ако оста не мо као ми
Сра мо та је ли чи ти на се бе („Не ка ме пљу ју”).

По те жу ћи то ли ко ак ту ел но пи та ње ко лек тив ног са мо пре зи ра, пе сник 
да је реч упра во но си о цу на ре че них те жњи и пу шта га да обра зла жу ћи 
сво је етич ке на зо ре вла сти то гле ди ште до ве де до ап сур да. На сли чан 
на чин је и у ин ди ка тив но на сло вље ној пе сми „Хај де да се мр зи мо” уло
га го вор ног ли ца усту пље на са мом би ћу мо рал не иш ча ше но сти, ко је се 
по том, ко ри сте ћи се сло бо дом нео ме та ног из ра жа ва ња, пред чи та о ци ма 
ого љу је и, на кон цу, са мо ра за ра: 

А по себ но мр зим ка да до ђу го сти
Ма да мр зим и ка да оду
Што су и до ла зи ли кад ће да иду
По не кад ме мр зи да иза ђем на ули цу
Јер то га да на ни сам мр зео
Па се бо јим да се не при ме ти.

Ни зом пе снич ких сли ка сти ли зо ва них у ду ху па ра док са и гро те ске, 
Но вак Ђу кић ис цр та ва ма пу све та чи је су се вред но сти на шле у ин верз ном 
по рет ку, те оно што при па да не га тив ној или мрач ној обла сти људ ског 
ис ку ства – као што су по зи ви на мр жњу и пљу ва ње – би ва пре ве де но у 
по ље уо би ча је не и сва ко днев не ра зо но де, а оно че га би се че сти ти по је
ди нац с пре зи ром кло нио, по ста је не из о став ни чи ни лац чо ве ко вог ха би
ту са. Ђу кић сти че мо рал но пра во да лир ски ука же на то да су ди мен зије 
све та по ре ме ће не ти ме што нас исто вре ме но са мо кри тич ки упо зо ра ва 
да је и у на ма рав но те жа из гу бље на. Ко ли ко је опе ва на ствар ност по ме
ре на из свог те жи шта мо жда се по нај бо ље ви ди у сти хо ви ма ко ји до ча
ра ва ју су жа ва ње све та у јед ну тач ку и сво ђе ње вре ме на у је дан час, а 
по том и ап со лу ти зо ва ње те тач ке и тог ча са као да су је ди но и све: 

По не кад из гле да 
Као да и не ма ни че га
Осим но вих го ди на
[...]
Ка лен дар уско ро
Не ће ни би ти по тре бан
Сва ки дан је пр ви ја ну ар („Фе но мен но ве го ди не у Ср ба”). 
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Ме ђу тим, из су сре та пе снич ке ин стан це са по рет ком ко ји је то лико 
из ви то пе рен да се и нај бе сми сле ни ји об ли ци по на ша ња пред ста вља ју 
као ло гич ни чи но ви, про ис хо ди не са мо по тре ба за ду хов ним уо зби ље
њем и до зи ва њем за пре те не па ме ти већ и по рив за јед ним емо ци о нал но 
сло је ви тим и ка тар зич ним сме хом. Ђу ки ћев ху мор у том сми слу ни је 
прост ни ти слу жи раз би бри зи већ је по при ро ди го рак, а по са др жи ни 
ам би ва лен тан: у се би чу ва је згро ви та ли стич ке сна ге, али се ра ђа тек у 
до ди ру са не га тив ним са др жа ји ма ис ку ства и у су да ру са тра гич ким осе
ћа њем жи во та.

Да ју ћи лир ским ју на ци ма не са мо реч већ и сло бо ду да у мо но ло
шким де о ни ца ма до кра ја ис по ље сво ја не сва ки да шња, а че сто и ве о ма 
ра ди кал на гле ди шта, и да го во ре ћи о се би пру же при лог цр но ху мор ним 
ди мен зи ја ма на ци о нал не ка рак те ро ло ги је, Ђу ки ћев пе снич ки глас се 
– пре тва ра ју ћи ин тим ни по ет ски ми кро ко смос у те а тар ски про стор или 
ан тич ки трг, где је по је дин цу до зво ље но да се по ја ви и пред дру ги ма 
вик не оно што му ле жи на ду ши – по вла чи у дру ги план и оста је не чу јан. 
То не зна чи, ме ђу тим, да по ет ско би ће ни је при сут но већ да се об зна њује 
на по сре дан и у из ве сном сми слу ре ди тељ ски на чин: као онај ко ји нај пре 
па жљи во слу ша ту ђе го во ре, а по том ода би ра ко ће се и ка да на по зорни
ци лир ског све та огла си ти.

Је дан од уста ље них по сту па ка ко јим Ђу кић из гра ђу је си жее сво јих 
пе са ма про ис хо ди из на глих про ме на по ет ске пер спек ти ве под чи јим 
деј ством по је ди нач ни по гле ди лир ских ју на ка на мах за до би ја ју ши ри 
исто риј ски сми сао, те оно што при па да ак ту ел ном тре нут ку по ста је обо
га ће но по ве сном ду би ном, а лич ни до жи вља ји би ва ју прот ка ни све тло
шћу ко лек тив ног ис ку ства. Са ова квом из не над ном про ме ном лир ског 
фо ку са су сре ће мо се, ре ци мо, чи та ју ћи пе сму „Не ка ме пљу ју”, у тре нут
ку ка да пе снич ки ју нак на јед ном од лу чи да ре чи ма о вла сти том тр пље
њу при да ди мен зи ју стра дал нич ке суд би не на ро да ко јем при па да: 

Не ка ме пљу ју
Док ме ко љу
И док ле тим у ја му
Не ка ме пљу ју
У ко ло ни прог на них
Сто хи ља да пу та,

или ка да го вор но ли це пе сме „Хај де да се мр зи мо” по зи ве на мр жњу про
жме сти хо ви ма ре флек сив ног ка рак те ра:

Мр жња је на ше про ро чан ство
И на ша исто ри ја
На ша древ на про шлост.
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Ђу кић је на сли чан на чин уоб ли чио и пе сму за го нет ног на сло ва 
„Си не умро нам је отац”, у ко јој чи та лац, су о чен са мно штвом сти хо ва 
па ра док сал ног зна че ња, не успе ва да ра за бе ре о че му је реч све док му 
по ет ски глас алу зив ним сред стви ма не от кри је да се у сре ди шту овог 
оства ре ња на ла зи гор ка и иро ни јом сен че на ми сао о тра гич ном не спо
ра зу му срп ског на ро да и јед ног од ње го вих вла да ра:

Он је бог у ко га не ве ру је
Он је ре ли ги ја ко ју је уни штио
Он је сло бо да ко ју је са хра нио
[...]
Ми смо га ро ди ли
Да нам бу де отац. 

Ко лек тив ни по раз, по ру чу је Но вак Ђу кић овом пе смом, наступa у 
ча су ка да на род у се би пре по зна не што ма ње од на ро да: ма су ко јом се 
мо ра упра вља ти, а у во ђи не што ви ше од вла да ра: оца чи јој се во љи ваља 
по ви но ва ти. Из тог по губ ног су сре та за јед ни це што тра га за ста ра те љем 
и вла да ра у по тра зи за по кор ни ма про ис те кла је јед на од исто риј ских 
ко би срп ског на ци о нал ног по сто ја ња.

Прем да је пе сник збир ку от по чео у зна ку Си мо ви ће ве по е ти ке, на 
по то њим стра ни ца ма по ступ но је по чео да пре о вла да ва дух по е зи је 
Ма ти је Бећ ко ви ћа. Сти ли зу ју ћи по ет ске це ли не умно жа ва њем лек сич
ких и син так сич ких ва ри ја ци ја и по и гра ва ју ћи се се ман тич ком нео д ре
ђе но шћу за ме ни ца, Ђу кић је већ сти хо ви ма пе сме „Кад ме пи таш о то ме” 
на го ве стио вла сти ту скло ност пре ма пре по зна тљи вим чи ни о ци ма бећ
ко ви ћев ског ства ра лач ког ма ни ра. Сво је вр сни омаж ста ри јем пе сни ку 
ис пе ван је алу зив но ин то ни ра ним лир ским оства ре њем „Кад бу дем ста
ри ји”, чи ји нам под на слов: „раз го вор са де лом”, екс пли цит но от кри ва 
да је ау то ро ва по е тич ка на ме ра, пре све га, ин тер тек сту ал на и ди ја ло шка. 
Не же ле ћи да бу де епи гон не го са го вор ник, Ђу кић ће пре у зе ти по је ди на 
Бећ ко ви ће ва стил ска сред ства, али и из вр ши ти сво је вр сну ин вер зи ју: 
оно што је код твор ца Мет ка лу та ли це са ти рич ки би ло упе ре но пре ма 
је зич ким и жи вот ним на ви ка ма мла дих на ра шта ја, код мла ђег пе сни ка 
би ва иро ниј ски усме ре но ка при пад ни ци ма ста ри је ге не ра ци је ко ји не 
са мо што те же да ми сти фи ку ју сво ју мла дост већ и ус трај но не гу ју топо
се ју го но стал ги чар ског сен ти мен та. Ау тор збир ке Са мо ти де те ра ди 
свој по сао је вла сти ти ства ра лач ки кре до не сум њи во обо га тио си мо ви
ћев ским и бећ ко ви ћев ским пе снич ким ис ку ством и ти ме об зна нио ко јој 
се лир ској тра ди ци ји при кла ња, али је по све до че ном из ра жај ном при
род но шћу, ау то и ро ниј ском дис тан цом и сна гом да се на ин вен ти ван 
на чин оп хо ди пре ма узор ним књи жев ним прет ход ни ци ма ус пео да умак
не зам ка ма епи гон ства и да, не гу бе ћи свој умет нич ки сен зи би ли тет, 
оста не ве ран вла сти том пе снич ком гла су.
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Од сре ди не тре ће и то ком чи та ве че твр те, од но сно за вр шне це ли не 
ове збир ке, Ђу ки ћев лир ски фо кус се од луч но пре ме шта ка спле ту те ма 
на го ве ште них на сло вом. По е ма ма као што су „Оглас” и „Са мо ти де те 
ра ди свој по сао” ау тор ни је са мо те мат ски ис пу нио чи та лач ка оче ки ва ња 
већ је и ис пи сао умет нич ки нај вред ни је стра ни це сво је књи ге. То му је 
по шло за ру ком јер је на од суд но пи та ње ка ко пе ва ти о те ми то ли ко бол
ној да се сва ки је зич ки из раз на спрам ње не тра ги ке чи ни зна чењ ски не
до стат ним, ус пео да пру жи по ет ски ау тен ти чан од го вор. Ђу кић је – во ђен 
иде јом да са др жи ни ова кве ду хов не и исто риј ске те жи не ни је нео п хо дан 
је зик ко ји ће тој те жи ни до при но си ти већ из раз до вољ но сна жан да је 
со бом не на ме тљи во об уј ми – ода брао фор му ла тив ну, те ле грам ски са
же ту и стил ски ве о ма ру ди мен тар ну ре то ри ку крат ких огла са, ко јом се, 
ка ко се чи та о цу чи ни у пр ви мах, ни шта но во не мо же ре ћи. Ме ђу тим, 
пе сник је на тај на чин про на шао упра во оно што му је за ову при ли ку 
би ло нео п ход но: је дан јед но ста ван и не пре тен ци о зан је зик ко ји као да, 
же ле ћи да са се бе зба ци сва ку па жњу, го во ри да је ње го ва уло га да бу де 
ту, али да оста не не при ме ћен. Ли ше на мр жње и ње них ску то но ша: бе са 
и осве то љу би во сти, али осло бо ђе на и по нор ног осе ћа ња без на ђа, пе сма 
„Оглас” до ча ра ва ис ку ство уста шких ло го ра за де цу из јед не на ди стан це: 
тач ке ко ја је сте уз ви ше на, јер је про чи шће на од свих, ма ко ли ко оправ
да них, не га тив них афе ка та, али је и да ље људ ска, јер про ис хо ди из онога 
што је у чо ве ку нај бо ље. Сто га на ње ном хо ри зон ту оста је са мо при ча 
о љу ба ви ко ја је пре жи ве ла све, па и са му смрт, упр кос бо лу ко ји оста је 
не про ла зан. 

За вр шна и у сим бо лич ком сми слу крун ска по е ма „Са мо ти де те ради 
свој по сао” на ста ла је из пе сни ко ве же ље да про ник не у ду бље сло је ве 
зна че ња Ву ка ши но вих по след њих ре чи, да са зна шта је све мо жда хтео 
ре ћи тај му дри ста рац из Кле па ца, али и да от кри је – што је мо жда нај
ва жни је – из че га се то ра ђа мир на ме сту где жи ви страх? Иа ко су ре чи 
ко је лир ски ју нак упу ћу је свом крв ни ку про же те на но си ма иро ни је и 
ци ни зма:

За то по жу ри
Глу по је у љу до ко љу 
Би ти про се чан
[...]
По слу се у зу бе не гле да
Сла дак је сва ки по сао
Кад га чо век 
Ра ди с љу ба вљу,

се ман тич ки те жи шно ме сто ове пе сме ти че се оног ду хов ноег зи стен
ци јал ног па ра док са пре ма ко јем уби ја ју ћи дру гог, џе лат пре су ђу је се би, 
те жр тва па да у ја му, али се, па да ју ћи увис, на ста њу је на не бу:
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Ни си ни све стан
Ко ли ко жи во та има
У ја ми
У ко ју ћеш ме ба ци ти
И из ко је ћу иза ћи
Пре не го што уда рим о тло
А у ко јој ћеш оста ти
И по што ме за тр паш.

Упра во из сна ге да се у стра ху и бо лу, оста ју ћи ус пра ван и до сто
јан ствен, мир но по све до чи ве ра, да се ни у јед ном дра ма тич ном ча су не 
из гу би по ве ре ње у сми сао ко ји се про те же на оба све та, да се на хри шћан
ски на чин раз у ме оно што се до га ђа и на слу ти оно што ће тек би ти, про
ис ти че си ла ко ја Ву ка ши на уз но си у ред му че ни ка, а ње го вим ре чи ма 
да је моћ да од је ку ју у по то њим вре ме ни ма. Кле пач ког стар ца, да кле, 
ни су уму дри ле му ке ко јих је до пао већ спо зна ја шта уи сти ну је сте оно 
што се зби ва, ко ме слу жи онај што му чи и шта сва ко га од њих че ка кад 
се по сао ко нач но свр ши. Ву ка шин ће, го то во очин ским гла сом, раз у ла
ре ног ко ља ча на зва ти де те том не са мо због то га што је од ње га мно го ста
ри ји већ за то што се у та квом на чи ну осло вља ва ња очи та ва дра ма тич на 
раз ли ка у ду хов ном са зна њу: мла ди уста ша је де те јер не зна шта чи ни.

Ђу ки ће во на хри шћан ском ето су уте ме ље но пе снич ко би ће – ко је 
нас сти хо ви ма ду бо ког ег зи тен ци јал ног и етич ког зна че ња: „Нас ви ше 
има у тво јим ја ма ма / Не го у на шим гра до ви ма” под се ћа да Ср би ни су 
та мо где се на ла зе већ на свим оним стра шним ме сти ма где су нај ин
тен зив ни је по сто ја ли – не при зна је ја ме као про сто ре смр ти и тач ке 
свр шет ка већ их са гле да ва као по твр ду жи во та и пе чат ду ха. Ву ка шин 
је, не сме се за бо ра ви ти, тре ну так стра да ња пре о бра зио у час со зер ца ња: 
отуд мир на ме сту стра ха.
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